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今年3月10～11日，受冷空气影响，北京、内蒙古、宁夏、天津、河北、山西、陕西、河南、辽宁、吉林、黑龙江、山东等地出现了沙尘天气，比去年早了5天，海洋一号C／D卫星海洋水色扫描仪捕捉到了这一过程，3月10日海洋一号C/D卫星遥感图像上显示，沙尘暴宛如一条巨型的黄色沙龙横跨内蒙古、宁夏、陕西、山西、河北等多省直逼北京，十分醒目，主体长达1500千米，浓密区域面积超过20万平方千米。用海岸带成像仪观察局部，沙尘浓度、颜色与边界特征清晰，如内蒙古额济纳旗、鄂尔多斯、托克托县及陕西、山西省局部区域一大片土黄色，沙尘严重。
出题角度：西北地区、天气系统、气象灾害、土地沙漠化
一、选择题（每小题3分，共48分）
澳大利亚山林大火给当地造成了严重损失，同时威胁到全球的气候与生态，目前，相关机构正在评估其对全球的影响。下图示意澳大利亚不同地区最容易发生火灾的季节，据此完成下面小题。
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1．下列因素中，与澳大利亚森林火灾发生季节关联度最高的是（   ）
A．桉树油脂含量高	B．气温的季节变化	C．人类活动强度	D．降水的季节变化
2．达尔文市遭受洪水威胁最大的季节时，下列可能出现的现象是（   ）
A．澳大利亚由北向南昼长逐渐变短	
B．珀斯倍受高温干旱和山林大火之苦
C．大自流盆地草原区草类枯黄，牧民向南迁移	
D．悉尼正受副热带高气压带的控制，酷热难耐
3．近年来，澳大利亚因降水变少，频繁受到干旱和火灾袭击，大部分耕地也将停止灌溉。由此可能带来最直接的后果是（   ）
A．小麦出口量大幅减少	
B．航空货运数量降低	
C．转基因食品需求大增	
D．乳品原料价格下降
博斯腾湖位于天山中段南缘及塔克拉玛干沙漠北缘，该湖是我国最大的内陆淡水湖，河水补给占入湖总水量的94.8%，蒸发占出湖总水量的60.42%，且蒸发总量有上升趋势。流域内灌溉农业较发达，一些现代化城镇正在形成。近年来博斯腾湖已演变成微咸水湖。下图为博斯腾湖流域图，完成下面小题。
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4．博斯腾湖成为中国最大内陆淡水湖原因是：（   ）
A．属于外流区域、降水多	
B．纬度高，蒸发量微弱
C．有②河流流入，补给湖泊；①河流流出排盐	
D．有①河流流入，补给湖泊；②河流流出排盐
5．推测近年来博斯腾湖由淡水湖演变成微咸水湖的主要原因是：（   ）
①气候变干，降水量大幅减少②围湖造田、泥沙淤积③湖泊水位下降，出湖流量减少，盐分不断积累④生产生活用水增多，入湖径流量锐减
A．	B．	C．	D．
锋后气团性质一旦发生改变，被更后面的气团追上会形成新的锋面。此新锋面称为副锋，原锋面称为主锋。下图示意我国某日局部地区出现的主锋和副锋。据此完成下面小题。
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6．导致主锋过境后气团变性的主要原因是（   ）
A．冷锋过境，导致气温下降	
B．阴雨天气削弱太阳辐射，导致气温下降
C．暖锋过境，导致气温升高	
D．途经地面辐射更强地区，导致气温升高
7．关于近地面①②③三地的判断，正确的是（   ）
A．①位于副锋锋后，风力最大	B．②位于主锋锋前，风力次之
C．②位于冷锋和暖锋之间	D．③位于暖锋锋前，风力最小
锋前增温是指某地在冷空气到来之前，高空低压气团下沉到地面，气压升高压缩增温。2022年11月下旬，受强冷空气南下影响，我国多地气温急剧下降，但是27日～29日广东顺德日最高气温却由27℃持续上升至31℃．下图示意29日8时我国局部地区海平面等压线（单位：hPa）分布。据此完成下面小题。
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8．图示时刻，顺德比郴州（   ）
①气温高②风力大③气压高④太阳辐射强
A．①③	B．②④	C．①④	D．②③
9．冷空气来临之前，顺德持续升温是因为（   ）
①天气晴朗大气辐射增温②副高控制气流下沉增温③暖气团受挤压集聚增温④偏南风带来暖气流增温
A．①②	B．②③	C．①④	D．③④
新疆古尔班通古特沙漠植被较茂密，是中国唯一冬季存在稳定积雪覆盖的沙漠。研究表明，该沙漠春季（4～5月）沙尘天气出现频率高于夏季;春季沙尘天气出现频率与上一年冬季冻土平均深度具有较强的相关性。据此完成下面小题。
10．该沙漠春季沙尘天气出现频率高于夏季，主要是因为春季（   ）
A．积雪融水较少	B．植被覆盖较少
C．空气对流较强	D．耕作强度较大
11．该沙漠冬季冻土平均深度较大的年份，次年3月（   ）
A．土壤含水量较大，沙尘天气较少	B．植被生长较好，沙尘大气较少
C．积雪融水量较小，沙尘天气较多	D．平均气温较低，沙尘天气较多
乌拉盖草原位于内蒙古东部，年降水量约340毫米，草类丰茂。20世纪90年代，由于过度放牧，当地土地退化严重，部分区域寸草不生。裸露的土地上有许多坑洞出现，这些坑洞的面积还在不断扩大。为修复生态环境，当地在坑洞中补播优质草种，但存活率不高；经反复尝试，最终成功提高草种存活率，使乌拉盖草原重回绿意盎然。据此完成下面小题。
12．乌拉盖草原土地退化后，地表坑洞的形成与扩大是由于（   ）
A．流水侵蚀	B．冻土消融	C．风力侵蚀	D．地面沉降
13．为提高草种存活率，该地最适宜采取的措施是（   ）
A．混种固氨植物	B．修建防风林带	C．引水灌溉	D．翻耕播种
下图为我国吐鲁番盆地某坎儿井结构示意图，完成下题
[image: ]
14．下列关于坎儿井的叙述，正确的是（   ）
A．主要分布在半湿润区	B．竖井主要是防止水分蒸发
C．暗渠输水，减少蒸发	D．水源来自雨水经竖井汇入
15．坎儿井暗渠水量季节变化明显，水量最大的季节为（   ）
A．春季	B．夏季	C．秋季	D．冬季
16．影响坎儿井暗渠水量季节变化的主要因素是（   ）
A．气温	B．降水	C．蒸发	D．下渗
二、非选择题（共小题，共52分）
17．阅读图文材料，完成下列要求。
露点是空气因冷却而达到饱和时的温度，其数值越大，反映空气中水汽含量越大。一般情况下，温度相同时湿空气要比干空气密度小。两个温度相近的干、湿气团相遇所形成的锋，称为干线。下图为我国河套及其附近地区6月份某日14时主要气象要素分布形势示意图。
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(1)判断此时乙气团的物理性质并说明其形成原因。
(2)分析此时干线附近产生易出现对流天气的原因。
(3)推测未来几天后干线消失的原因。
18．阅读图文材料，完成下列要求。
我国东部雨带位于副热带高气压的脊线以北5~8个纬度。2020年5、6月副热带高气压位置如图所示，受其影响，江南等地“入梅”偏早，梅雨期长，降水强度大，形成“暴力梅”。下图为“暴力梅”成因示意图。
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(1)简述2020年夏季副热带高气压的特点，并分析其对华南沿海地区天气的影响。
(2)分析冷空气在“暴力梅”形成中的作用。
(3)分析“暴力梅”对当地农作物造成的危害。
19．阅读图文材料，完成下列要求。
库布齐沙漠是我国第七大沙漠，表面覆盖着由古代黄河形成的深厚冲积物。早在3000年前，库布齐地区森林葱郁、水草肥美、牛羊遍地，到了明清时期，竟演变成为寸草不生的“死亡之海”。它每年向黄河岸边推进数十米、向黄河输入泥沙1.6亿吨。经过多年治理，库布齐地区已修复、绿化沙漠6253平方千米，10万农牧民脱贫。近年来，库布齐地区利用丰富的太阳能资源，建设光伏产业园区，实施“板上发电、板下种草，板间养殖”的立体化新型产业模式，光伏发电、农牧业与荒漠治理有效结合，综合效益显著。下左图示意库布齐沙漠位置，下右图为光伏产业园区景观。
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(1)分析库布齐地区演变成“死亡之海”的主要自然原因。
(2)分析库布齐沙漠推进过程中给黄河水文特征带来的不利影响。
(3)说明该地立体化新型产业模式在荒漠化防治中的作用。
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参考答案：
1．D    2．B    3．A
【解析】1．森林火灾与火险天气（气温，湿度，风）、可燃物和火源有关。一般来说，降水多的季节，火险较低，反之则高，D正确；桉树油脂含量季节差异较小，A错误；气温的季节变化和人类活动不是导致火灾发生季节差异的主要因素，BC错误。所以选D。
2．达尔文为热带草原气候，洪水多发在当地夏季；珀斯为地中海气候，夏季降水少，森林火险等级高，B正确。当地夏季，澳大利亚由北向南昼长逐渐变长，A错误；大自流盆地草原区草类繁盛，C错误；悉尼靠近海洋，受海洋影响较大，夏季降水较多，一般不会酷热难耐，D错误。所以选B。
3．降水减少导致澳大利亚农业受到影响，畜牧业产品数量下降，导致小麦出口减少，A正确；对于航空货运、转基因食品需求、乳品原料的影响相对较小，BCD错误。所以选A。
4．D    5．B
【解析】4．博斯腾湖成为我国最大的内陆淡水湖，其补给主要是天山冰雪融水，由等高线弯曲方向可知，博斯腾湖可通过①河流补给湖泊，使湖泊水量较大；博斯腾湖湖水最终没有注入海洋，属内流区域，因降水少、气候干旱导致蒸发旺盛，Ａ、Ｂ错误；根据等高线弯曲方向判断河流流向，有①河流流入，补给湖泊，②河流流出，可排盐，盐分可排出使博斯腾湖成为淡水湖，C错误，D正确。故选D。
5．博斯腾湖其补给主要是天山冰雪融水，降水变化对其直接影响不大，而且一个地方降水短期一般不会出现大幅减少情况，①错误；新疆地广人稀，一般不会出现围湖造田现象，②错误；近年来博斯腾湖由淡水湖演变成微咸水湖的主要原因是人类生产生活用水激增，导致入湖径流减少，水位下降，出湖径流减少，排盐作用减弱，盐分在湖泊中积累，③④正确。综合上述分析，①②错误，③④正确，B正确，A、C、D错误，故选B。
6．D    7．A
【解析】6．图示局部地区出现的主锋和副锋，结合图示信息可知，该锋均是西北侧冷高压推动冷空气南下与东南部暖气团相遇导致的，均属于冷锋。早期冷气团南下形成冷锋的过程中，冷气团逐渐变性，被后期南下的更冷的冷空气追上，形成新的冷锋（即是副锋），排除C；主锋过境后受冷气团控制，气温下降不能使冷气团变性，排除A和B；图中主锋后侧冷气团从较高纬度向较低纬度移动，大气的热量主要来自于地面辐射，途经地面辐射更强地区导致气温升高，气团变性，D正确。故选D。
7．由上题解析可知，①位于副锋锋后，且该处等压线最密集，风力最大，A正确；②位于主锋锋后，B错误；两个锋面均为冷锋，CD错误。故选A。
8．C    9．D
【解析】8． 由图可知郴州已被冷气团占据，气温低，顺德气温高，①正确；郴州比顺德等压线较密集，水平气压梯度力大，郴州风力比顺德大，②错误；从等压线分布可知郴州气压高，顺德气压低，③错误；顺德处在冷锋前，受暖气团控制，天气晴朗，对太阳辐射的削弱少，太阳辐射强；郴州处在冷锋后，阴雨天气，云量多，太阳辐射弱，④错误；综上所述，C正确，A、B、D错误，故选C。
9．顺德持续升温与天气晴朗关系不大，①错误；读图可看出，顺德此时并不受副高控制，②错误；南下冷空气对暖气团造成挤压，暖气团热量更集聚，会增温，③正确；从气压图可知，顺德吹偏南风，偏南风从较低纬度输送热量，可致增温，④正确；综上所述，D正确，A、B、C错误，故选D。
10．B    11．C
【解析】10．春季气温回升，冬季积雪大量融化，积雪难以留存到夏季，故积雪融水量春季大于夏季，A错误；根据材料描述，古尔班通古特沙漠植被较茂密，但覆盖率存在季节差异，春季地气温度较夏季低，植被尚未进入生长期，覆盖较少，B正确；春季气温较夏季低，空气对流较弱，C错误；新疆农田主要分布于绿洲，沙漠不适宜发展农业，D错误。故选B。
11．在古尔班通古特沙漠，冬季积雪覆盖时间较长、积雪较厚的年份，冻土深度较浅，翌年春夏季沙尘天气发生较少；反之冬季积雪覆盖时间短、积雪较薄的年份，冻土深度较大，翌年春夏季沙尘天气发生较为频繁。所以该沙漠冬季冻土平均深度较大的年份，积雪量小，春季融水少，土壤含水量小，沙尘天气多，A错误，C正确；春季融水较多有助于植被萌发，但冻土平均深度较大的年份融水较少，植被覆盖较小，沙尘天气多，B错误；春季升温，积雪量小，吸收一定热量融化后，气温回升快，次年3月平均气温应较（积雪量大的年份）高，D错误。故选C。
12．C    13．A
【解析】12．根据材料可知当地降水较少，由于过度放牧破坏植被，可能产生土地荒漠化，土地上的坑洞应是受风力侵蚀形成，在风力长期侵蚀下不断变大，C正确；该地降水少，流水侵蚀作用弱，A错误；冻土消融随温度变化，不会直接造成地表坑洞形成与扩大，B错误；地面沉降是由于过度开采地下水导致的，草原地区不明显，且地面沉降一般不会导致地表很多坑洞形成与扩大，D错误；故选C。
13．“当地在坑洞中补播优质草种，但存活率不高”，显然并非草种质量(内部因素)，而是环境条件的短板(外部因素) 所致。结合上题分析，该地气候干旱，风力侵蚀强烈，特别是“面积还在不断扩大”的坑洞更是遭受强烈风蚀之处，土壤养分少；能够“成功提高草种存活率”，必然是解决了草种生长所需的养分，因而“混种固氮植物”是最适宜采取的措施，A正确；该地草类都难以生长，防风林更不可能，B错误；该地气候干旱，蒸发旺盛，引水灌溉容易出现土地盐碱化问题，C错误；翻耕使得土壤疏松，会加剧当地沙漠化，D错误。故选A。
14．C    15．B    16．A
【解析】14．坎儿井主要分布在降水稀少的干旱地区，A错误；竖井主要是便于坎儿井的维护，B错误；暗渠输水主要是为了防止水分蒸发，C对；坎儿井的水源主要来自冰雪融水和山地降水，D错。故选C。
15．吐鲁番盆地坎儿井的水源来自高山冰雪融水，受气温的季节变化影响，水量季节变化明显，夏季冰川融化量大，水量较丰富，排除ACD；B符合题意，故选B。
16．吐鲁番盆地坎儿井的水源来自高山冰雪融水，受气温的季节变化影响，水量季节变化明显，夏季冰川融化量大，水量较丰富，冬季气温低，冰川融化量小，水量小，因此影响坎儿井暗渠水量季节变化的主要因素是气温，排除BCD；A符合题意，故选A。
17．(1)暖（热或气温高）、干（湿度小）乙气团是以沙漠为主的下垫面，水汽含量低（较干），（近正午）太阳辐射强，升温快（较暖），形成干暖气团（冷锋来临前，受到锋前增温影响）。
(2)暖湿的偏南风与暖干的偏西风相遇，暖湿气团密度较小、快速上升，形成对流天气；夏季午后，气温高，空气受热膨胀上升。
(3)冷锋过境，气温下降，天气变化，缺乏干热空气和暖湿空气条件，干线消失；偏南风减弱，暖湿气团势力减弱；干线附近发生对流天气后，两侧的气团物理性质趋同。
【解析】本大题以我国河套及其附近地区6月份某日14时主要气象要素分布形势示意图为材料，设置三道小题，涉及气团的物理性质及成因、干线附近产生易出现对流天气的原因、干线消失的原因等相关内容，考查学生对相关知识的掌握程度。
（1）由材料“我国河套及其附近地区”，结合图示信息“沙漠”可知，乙气团地处毛乌素沙地和腾格里沙漠，温带大陆性气候区，降水少，气团水汽含量低，较干。由材料“6月份某日14时”，结合该地气候特点“昼夜温差大”可知，14时是一日中气温最高的时刻，此时太阳辐射强，升温快，气团较暖，形成干暖气团。
（2）由材料“两个温度相近的干、湿气团相遇所形成的锋，称为干线”可知，干线两侧气团温度相近，湿度不同。读图可知，干线西部受来自内陆的暖干的偏西风影响，东部受来自低纬海洋的暖湿的偏南风影响，暖湿的偏南风与暖干的偏西风相遇，暖湿气团密度较小、快速上升，形成对流天气。此时为“6月份某日14时”，气温高，空气受热膨胀上升，易出现对流天气。
（3）由材料知，干线是两个温度相近的干、湿气团相遇所形成的锋。读图可知，干线附近正在经历冷锋过境，未来几天后，冷气团占据了原来暖气团的位置，气温下降，天气转晴，干线附近缺乏干热空气和暖湿空气条件，干线消失。冷锋过境，偏南风减弱，暖湿气团势力减弱，加之干线附近易发生对流天气，导致两侧气团的物理性质趋同，干线消失。
18．(1)特点：副热带高气压位置偏西、南北跨度大，控制范围大，停留时间长。
影响：在此天气系统控制下，华南沿海地区盛行下沉气流，持续高温少雨。
(2)由于“入梅”偏早，冷气团气温低，势力强，与强暖湿气流在江淮地区相遇形成准静止锋，暖湿气流爬升快，降温快，降水强度较大，降水历时长，形成“暴力梅”。
(3)持续阴雨，大气对太阳辐射的削弱作用增强，下垫面光照减弱，气温偏低，降低农作物的产量和质量；持续的阴雨可能造成严重的洪涝灾害，淹没农作物；大风使农作物倒伏。
【解析】本大题以我国东部雨带为材料设置试题，涉及气压带、风带的季节移动、海陆分布对气压带的影响、冷锋、其它气象灾害相关内容，考查学生获取和解读地理信息、调动和运用地理知识、基本技能、描述和阐述地理事物、地理基本原理与规律能力，综合思维、区域认知素养。
（1）结合材料“我国东部雨带位于副热带高气压的脊线以北5~8个纬度。2020年5、6月副热带高气压位置如图所示”，相比正常年份，2020年夏季副热带高气压位置偏西、南北跨度大，控制范围大，停留时间长。在此天气系统控制下，华南沿海地区比起往年下沉气流持续时间、强度、范围都更加多，气候特点上表现为持续高温少雨。
（2）“暴力梅”比起正常梅雨天气，持续时间更长，强度更大，可以从冷空气对准静止锋的影响角度分析冷空气的作用。从“暴力梅”成因示意图可以看出，由于“入梅”偏早，冷气团气温低，势力强，与强暖湿气流在江淮地区相遇形成准静止锋，暖湿气流沿着锋面爬升快，降温快，降水强度较大；冷空气势力强，暖湿气流难以推动使得准静止锋持续停留，降水历时长，形成“暴力梅”。
（3）结合“暴力梅”降水强度大、持续时间久的特点进行分析，持续阴雨，大气对太阳辐射的削弱作用增强，下垫面光照减弱，气温偏低，农作物生长发育所需热量条件不能很好的满足，导致农作物的产量和质量降低；同时，持续的阴雨在下垫面性质没有明显差异的基础上，可能造成严重的洪涝灾害，淹没农作物，造成作物绝收和经济损失；降水伴随着的大风会使农作物倒伏，造成损失。
19．(1)该地深居内陆，气候干旱，降水少，蒸发强烈；植被稀少，地表多疏松的沙质沉积物；临近冬季风的源地，风力强劲。
(2)大量流沙进入黄河，使黄河含沙量剧增；荒漠化面积扩大，植被减少，涵养水源能力下降，且气候变得更加干旱，黄河的水量减少。
(3)板上：遮光，减少水分蒸发（或挡风、减小风蚀、缓解能源紧张，减少过度樵采）；板下：增加植被覆盖率，抑制风沙；板间：牛羊粪提高土壤肥力。
【解析】本题以库布齐沙漠及其光伏产业园区景观为背景材料设置试题，涉及库布齐沙漠演变的原因、库布齐沙漠给黄河水文特征带来的影响、“板上发电、板下种草，板间养殖”的立体化新型产业模式在荒漠化防治中的作用等相关内容，主要考查学生获取和解读图文信息的能力，利用所学地理知识解释地理现象的能力。
（1）库布齐地区演变成“死亡之海”，既有自然原因也有人为原因，自然原因主要围绕当地的地理位置及降水条件、物质条件、动力条件等去分析。该地深居内陆，气候干旱，降水少，地表蒸发旺盛；植被稀少，地表有深厚疏松的沉积物；邻近沙源地，且风力强劲，导致沙漠蔓延。
（2）库布齐沙漠推进过程中给黄河水文、水系特征带来不利影响，水文特征主要从“沙与水的融合”去考虑，这种融合会直接导致水质变差、径流量减少等。由材料“它每年向黄河岸边推进数十米、向黄河输入泥沙1.6亿吨”可知，大量流沙进入黄河，使黄河含沙量剧增，水质变差；荒漠化面积扩大，植被减少，植被涵养水源能力下降，气候变得更加干旱，补给黄河的水量减少。
（3）当地发展光伏发电，形成了立体化产业模式。板上发电，可直接获取清洁能源，缓解能源紧张，减少樵采；同时可遮挡阳光，减少水分蒸发，改善土壤的水分条件；削弱风速，减小风力侵蚀作用。板下种草，增加植被覆盖率，抑制风沙，利于生态环境的保护。板间养殖，可直接提高农牧民收入；牲畜的排泄物又促进了土壤肥力的改善。
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